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Il dottorato verrà svolto parallelamente ad un progetto industria 2015 che vede coinvolta l’Università di Trieste. Il tema da sviluppare è lo sviluppo di un sistema TPV di taglia compatibile con un utilizzo residenziale (10-20kW termici, 1-2kW elettrici).

Il progetto viene svolto con la collaborazione del centro ricerche sulla combustione di Riello spa ove verranno svolte, quando necessario, prove sperimentali.

L’argomento necessita l’acquisizione di competenze multi-disciplinari per il controllo della combustione, la selezione dei materiali da impiegare, i modelli numerici da mettere a punto etc.

Programma di massima

primo anno

il candidato durante il primo anno seguirà un corso strutturato in ambito scienza dei materiali per acquisire conoscenze nell’ambito dei materiali foto-voltaici. 

Oltre a questo si occuperà della modellazione numerica della combustione di metano e dell’applicazione di tecniche di ottimizzazione finalizzate al miglioramento di un primo “concept” di bruciatore.

Realizzazione di un primo prototipo di bruciatore di base per la verifica della fattibilità tecnologica del progetto.

secondo e terzo anno

Sviluppo di un modello numerico complessivo del generatore TPV e realizzazione di un secondo prototipo dotato di celle foto-voltaiche ed analisi delle sue funzionalità.

Analisi delle emissioni del sistema realizzato e valutazione del rendimento complessivo del sistema potenzialmente ottenibile in un contesto industriale e stima della sua fattibilità economica.

