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Argomento di dottorato:

Sistemi di micro-cogenerazione ad elevata efficienza per usi residenziali e per applicazioni di generazione e recupero energetico nel settore dei trasporti.
Il dottorato verrà svolto nell’ambito di alcuni progetti sul tema indicato, che vedono coinvolto il Dipartimento di Ingegneria Meccanica dell’Università di Trieste, ad iniziare da una ricerca approvata relativa al bando “Industria 2015 – Efficienza Energetica”. L’argomento specifico da sviluppare è lo studio e la realizzazione di microgruppi a fluido organico per lo sfruttamento di sorgenti termiche a bassa temperatura.

Il progetto viene svolto con la collaborazione dei laboratori di Riello spa e del Centro Ricerche FIAT, dove potranno venire svolte attività sperimentali mirate.

L’argomento necessita l’acquisizione di competenze multidisciplinari relative alla modellazione e sperimentazione di macchine e sistemi energetici, alla selezione e modellazione di fluidi e miscele, alla ingegnerizzazione di micro sistemi integrati.
Programma di massima

primo anno

il candidato durante il primo anno potrà seguire dei corsi mirati al completamento della sua formazione di base nei settori disciplinari di interesse per la ricerca. 

Inoltre si occuperà della modellazione numerica e della sperimentazione di possibili espansori di buona efficienza e basso costo da utilizzare nei micro - cicli a fluido organico, quali i compressori scroll, prodotti su larga scala per applicazioni termotecniche, a flusso invertito.

secondo e terzo anno

Individuazione e svolgimentro del tema specifico da affrontare nella tesi di dottorato. Questo sarà inerente allo studio dei componenti del micro – cogeneratore, con l’obiettivo di pervenire alla realizzazione di un prototipo dimostrativo della fattibilità tecnico – economica, e impiegabile come attrezzature di ricerca e di sviluppo.

Fra il secondo e il terzo anno è prevedibile un periodo di permanenza all’estero presso un qualificato centro di ricerca.


