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Argomento di dottorato:

Sviluppo di nuove funzionalità integrate in forni professionali per la cottura di alimenti

Il dottorato, finanziato interamente da Electrolux Professional nell’ambito di un progetto per lo sviluppo di apparecchiature innovative per la cottura professionale, prevede lo studio di nuove funzionalità per i forni ad alto contenuto tecnologico di interesse del finanziatore, aventi lo scopo di incrementarne la affidabilità, economicità e flessibilità d’uso.
In particolare, si affronteranno funzionalità relative alla cottura automatica di alimenti, ricercando metodologie di identificazione degli stessi e quindi la definizione delle modalità di cottura e di funzionalità legate alla gestione del forno stesso, introducendo ad esempio sistemi automatizzati di lavaggio e  igienizzazione della cavità del forno.

Data la varietà di problematiche e la specificità dell’applicazione il dottorato si svolgerà in stretta collaborazione con i laboratori di ricerca e sviluppo di Electrolux.

Programma di massima

primo anno

il candidato durante il primo anno sarà principalmente coinvolto in attività formativa attraverso corsi strutturati di interesse per l’argomento del dottorato disponibili presso l’ateneo di Trieste o Udine e in formazione presso il laboratorio R&D di Electrolux Professional.

E’ previsto un corso semestrale di ambito scienze dell’alimentazione ed un corso dell’ambito teoria dei sistemi / controlli automatici.

La frequenza regolare dei laboratori Electrolux consentirà inoltre la familiarizzazione con le problematiche inerenti la progettazione e lo sviluppo dei forni.

secondo e terzo anno

durante il secondo anno verrà individuato in modo specifico la funzionalità da seguire in modo dettagliato e su cui svolgere in modo approfondito l’attività di ricerca. 

Fra il secondo e il terzo anno è prevedibile un periodo di permanenza all’estero presso il centro ricerche  Electrolux in Danimarca o presso altro istituto di ricerca esterno.


