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Abstract: 

A partire da un quadro tecnico e normativo relativo allo stato dell’arte e all’iter procedurale per la concessione e l’autorizzazione di impianti micro e mini idroelettrici, la ricerca mira alla definizione di linee guida progettuali finalizzate alla trasformazione e l’ottimizzazione di piccoli salti idraulici (e.g. impianti civili, industriali, irrigui) a fini idroelettrici, nonché al repowering di impianti idroelettrici esistenti. La ricerca procederà da un iniziale approfondimento sulle diverse alternative tecnologiche disponibili in relazione alla molteplicità di casi studio che si potranno presentare. Sarà quindi condotto uno screening normativo teso ad evidenziare eventuali criticità dell’iter autorizzativo. Con riferimento alla disponibilità della risorsa e allo stato della rete elettrica, saranno approfonditi diversi approcci di ottimizzazione e repowering di salti idraulici esistenti a fini idroelettrici, anche attraverso una valutazione economico-finanziaria delle soluzioni proposte. Obiettivo ultimo della ricerca sarà la stesura di linee guida progettuali che possano indirizzare e assistere i gestori, i loro tecnici e le Pubbliche Amministrazioni nella valorizzazione delle risorse del territorio, attraverso l’ottimizzazione delle diverse potenzialità oggi non ancora adeguatamente sfruttate.

Tematiche di ricerca:

All’interno di tale scenario, la proposta di ricerca è finalizzata ad indagare le seguenti tematiche:

· principali alternative tecnologiche e tecniche rappresentanti lo stato di fatto degli oggetti di intervento di trasformazione o riqualificazione (piccoli impianti civili, industriali, irrigui);
· alternative tecnologiche e tecniche impiegabili nella trasformazione di impianti idraulici e nel repowering di impianti idroelettrici finalizzate all’ottimizzazione della produzione di energia elettrica;

· legislazione e normativa vigente in Italia sul mini/micro idroelettrico e sul repowering di impianti esistenti (incentivi, vincoli normativi ambientali, iter concessori e autorizzativi);

· metodologie di analisi economica di impianti esistenti e di valutazione economico-finanziaria di progetti di trasformazione e di repowering.
Obiettivi:

I principali obiettivi della ricerca possono essere riassunti in:
· analizzare criticamente lo stato dell’arte, valutando punti di forza, punti di debolezza, potenzialità e rischi dal punto di vista tecnologico/tecnico ed economico/finanziario;

· individuare le possibili alternative tecniche di intervento dal punto di vista tecnologico/tecnico ed economico/finanziario;
· redigere un documento di linee guida utile ad assistere i professionisti nel perfezionamento degli interventi di riqualificazione/repowering di salti idraulici disponibili nell’ottica della loro ottimizzazione energetica ed economico-finanziaria;
· valutare le potenzialità applicative delle linee guida su un insieme di casi studio.
Risultati attesi:

I principali risultati attesi della ricerca possono essere riassunti in:

· definizione di un manuale di procedure per l’individuazione, la valutazione, la trasformazione e l’ottimizzazione di piccoli salti idraulici a fini idroelettrici, nonché al repowering di impianti idroelettrici esistenti;

· predisposizione di un “atlante” ragionato degli interventi redatto a partire dai casi studio censiti e analizzati (potenzialità energetiche, disponibilità della risorsa, etc.);

· auspicabilmente, definizione di alcune idee progettuali di ricerca da presentare, anche attraverso l’eventuale costituzione di opportuni partenariati internazionali, nell’ambito dei più diffusi programmi europei di ricerca e sviluppo.

Metodologie:

La ricerca procederà avvalendosi principalmente delle seguenti metodologie di analisi:

· censimento critico delle fonti disponibili;

· censimento critico dei principali modelli teorici e dei più diffusi strumenti applicativi di analisi tecnica ed economico/finanziaria;

· studi bibliografici;
· contatti diretti con le Amministrazioni, gli Enti, i Gestori delle aree di indagine prescelte;

· contatti diretti con i produttori delle soluzioni tecnologiche disponibili sul mercato ritenute più significative;

· organizzazione e comparazione critica delle informazioni in un database appositamente sviluppato;

· sperimentazione simulata su più casi studio.

