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Durante l’attività inerente al dottorato di ricerca sopra citato, il dottorando Dario Buoro si occuperà dell’ottimizzazione di sistemi distribuiti di produzione dell’energia. Il modello di ottimizzazione sarà ottenuto con un approccio termoeconomico che dovrebbe consentire di ottimizzare sistemi complessi, che comprendono l’impiego di diverse tecnologie di produzione dell’energia integrate della rete di teleriscaldamento.
PROGETTO di RICERCA 

Ottimizzazione termoeconomica di sistemi complessi di produzione dell’energia

Durante il primo anno, una parte del dottorato sarà impiegata nell’acquisizione delle conoscenze e dell’applicazione della ricerca operativa in ambito energetico. Successivamente il dott. Dario Buoro affronterà la semplificazione di un sistema di produzione dell’energia con una successiva applicazione del modello ad un caso reale, sfruttando come punto di partenza sistemi di cogenerazione e trigenerazione. Parallelamente sarà intrapreso un percorso di formazione volto alla comprensione dei fondamenti di termoeconomia e di ricerca operativa applicati all’ambito energetico. Il progetto di dottorato si inserisce all’interno del gruppo di ricerca che opera nel campo della “Ottimizzazione dei sistemi energetici”. Il programma del dottorato svilupperà l’argomento della tesi specialistica, dalla quale è stato tratto un articolo scientifico dal titolo “Optimal lay-out and operation of a district and colling distributed trigeneration systems”, Autori: Dario Buoro, Melchiorre Casisi, Piero Pinamonti, Mauro Reini, accettato per la presentazione al TURBOEXPO 2010 di Glasgow. Durante il primo anno verranno seguiti alcuni corsi universitari presso la sede di Udine e/o Pordenone per approfondire le tematiche alla base dello studio proposto.
Durante il secondo anno di dottorato si implementeranno nel modello di ottimizzazione altri sistemi di produzione dell’energia, quali pannelli solari termici e fotovoltaici, celle a combustibile, etc.. Il dottorando proseguirà comunque lo studio dei sistemi energetici per aumentare il proprio bagaglio personale di conoscenze necessarie alla comprensione e valutazione dei risultati che si ottengono dal processo di ottimizzazione.
Nel terzo anno di dottorato si prevede di completare il modello con strategie multi obiettivo che consentono di ottimizzare il problema considerato sotto diversi aspetti. Il modello ottenuto sarà implementato in un software per affiancare la progettazione di nuovi sistemi energetici e per aiutare i processi di gestione in impianti già esistenti.

Si prevede inoltre di effettuare un periodo di studio all’estero di 6÷10 mesi presso un’università/centro di ricerca altamente qualificato, per approfondire le tematiche oggetto del programma di ricerca. Il periodo all’estero verrà svolto presumibilmente a partire da settembre 2010.
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